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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема ризикованої поведінки дітей є 

актуальною для України в останні десятиліття. Це підтверджується 

статистичними даними щодо відкритих кримінальних проваджень та 

кількості дітей, які перебувають на обліку в органах внутрішніх справ 

України. Така ситуація є наслідком кризи інституту сім’ї, низького рівня 

педагогічної культури батьків, підвищенням рівня бідності населення, 

відкритістю інформаційного простору через який діти можуть бути залучені 

до різних антисоціальних рухів, доступності нарко речовин на чорному 

ринку збуту. До того ж, ситуація ускладнюється і тими соціально-

політичними подіями, які зараз відбуваються в Україні через 

повномасштабне вторгнення російської федерації. Кожна дитина, незалежно 

від місця пербування відчуває стрес, який негативно впливає на її розвиток, і 

може призвести до різних поведінкових розладів, що виявлятимуться у 

ризикованій поведінці.  

Так, за даними ЮНІСЕФ, з початку війни кількість переміщених дітей 

складає 4,3 млн [26]. За інформацією Миколи Кулеби, уповноваженого 

Президента України з прав дитини із загальної кількості дітей, переміщень 

зазнала половина від загальної кількості, інша половина перебуває в межах 

постійного місця проживання, але усі 8 млн. дітей відчувають стрес, 

пов'язаний з різними чинниками [26]. Така ситуація є каталізатором різних 

форм дезадаптацій дитини і як наслідок ризикованої поведінки. Тому, 

надзвичайно важливого значення набуває виявлення дітей групи ризику та 

розробка ефективного змісту профілактичної роботи з цією групою, 

особливо в умовах ЗЗСО, як основного осередка соціалізації дитини. 

Різні аспекти проблеми представлені у дослідженнях вітчизняних 

дослідників, так зокрема соціально-педагогічна робота з дітьми групи ризику 

представлена у працях А. Капської, І. Трубавіної, Л. Поліщук, С. Шпиника, 

О. Онещук, І. Романюк, зміст та особливості організації роботи з дітьми 

групи ризику у закладах освіту є предметом аналізу В. Лапно, Г. Біленька, 
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О. Столяренко, соціально-профілактична робота з дітьми групи ризику 

описана у Г. Золотової, Т. Атрошенко, Р. Овчарової, А. Капської, Р. Вайноли, 

І. Трубавіної. 

Однак, результати бібліографічного аналізу дають підстави 

стверджувати, що проблема соціально-профілактичної роботи є актуальною 

та багатовекторною, особливо в контексті сучасних соціально-політичних 

реалій України. Водночас вивчення таких технологій, форм, методів та 

прийомів набуває неабиякої популярності, що зумовлене низкою 

суперечностей: між орієнтирами держави на реалізацію соціальної політики, 

відображеної в новому законі про освіту, де акцентується увага на вихованні 

та успішній соціалізації дітей, в тому числі засобами соціальних інститутів і 

недостатнім рівнем дослідженості можливостей соціально-педагогічної 

діяльності при реалізації цих завдань, особливо при роботі з дітьми групи 

ризику та членами їх сімей; між необхідністю взаємодії соціальних педагогів 

з дітьми «групи ризику» та членами їх сімей в умовах закладу освіти та 

недостатньою розробленістю ефективних та позитивних форм такої 

взаємодії.  

Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, актуальність, 

доцільність й об’єктивна потреба творчого використання ресурсів соціально-

профілактичної роботи у системі взаємодії з дітьми групи ризику зумовили 

вибір теми магістерської роботи «Особливості соціально-профілактичної 

роботи з дітьми групи ризику у закладах загальної середньої освіти». 

Об’єкт дослідження – соціально-профілактична робота з дітьми групи 

ризику у закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – зміст та форми соціально-профілактичної 

робота з дітьми групи ризику у закладах загальної середньої освіти. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати зміст та форми 

соціально-профілактичної робота з дітьми групи ризику у закладах загальної 

середньої освіти, розробити методику виявлення дітей групи ризику у ЗЗСО 
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та технологію сторітелінгу у роботі з цією категорією задля підвищення 

ефективності та результативності соціально-профілактичної діяльності. 

Гіпотеза дослідження: соціально-профілактична робота з дітьми групи 

ризику в умовах закладу загальної середньої освіти буде ефективною за таких 

умов: врахувано при організації соціально-профілактичної роботи зміст 

теоретичних положень, що складають основу характеристики соціально-

психологічного статусу дітей групи ризику; доведено, що ефективність 

профілактичної роботи з дітьми групи ризку залежить від комплексної та 

системної роботи не тільки з дитиною, але і з членами її сім’ї; розроблено 

методику виявлення дітей групи ризику; розроблено технологію сторітелінгу 

для організації та проведення профілактичних бесід з дитиною групи ризику 

та членами її сім’ї. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Схарактеризувати дітей групи ризику з позиції їх соціально-

психологічного статусу. 

2. Визначити змістові особливості організації соціально-профілактичної 

роботи з дітьми групи ризику та ефективні форми соціально-

профілактичної роботи з дітьми групи ризику. 

3. Розробити методику виявлення дітей групи ризику в умовах закладу 

загальної середньої освіти. 

4. Схарактеризувати технологію «сторітелінгу» у соціально-

профілактичній роботі з дітьми групи ризику та членами їх сімей. 

- Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення 

праць зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: 

(категоріальний аналіз – для розкриття змісту й уточнення дефініцій 

основоположних понять; структурно-функціональний аналіз – для з’ясування 

структурних, змістових і процесуальних особливостей організації соціальної 
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профілактики серед дітей групи ризику та членів їх сімей; структурно-

логічний аналіз – для виокремлення ефективних технологій, форм, методів та 

прийомів соціальної профілактики ризикованої поведінки в умовах закладу 

загальної середньої освіти; експериментальні (психолого-педагогічний 

експеримент констатувальний та формувальний, що дозволить перевірити 

ефективність запропонованої програми). 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку 

використаних джерел (усього 44 найменування) та додатків на 5 сторінках. 

Повний обсяг магістерської роботи становить 75 сторінок, основний зміст 

викладено на 69 сторінках. Робота містить 3 таблиці та 8 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження з проблеми організації 

соціально-профілактичної роботи з дітьми групи ризику в системі організації 

соціально-педагогічної роботи в умовах закладу загальної середньої освіти 

свідчить про досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та 

дає підстави до таких висновків.  

Проблема пошуку ефективного змісту та форм організації соціальної 

профілактики ризикованої поведінки при роботі соціального педагога з 

дитиною групи ризику та членами їх сім’ї в системі організації соціально-

педагогічної роботи в умовах закладу загальної середньої освіти становить 

значний інтерес для українських та зарубіжних дослідників, однак вона не 

була предметом системних наукових пошуків. 

1. На основі вивчення наукових та літературних джерел проаналізовано 

сутність базових понять дослідження «дитина», «дитина, яка перебуває у 

складних життєвих обставинах», «ризик», «діти групи ризику», 

«дезадаптація». Уточнено зміст поняття «діти групи ризику», яких 

характеризуємо як категорію дітей, яка через певні обставини свого життя 

більше за інші категорії схильна до негативних зовнішніх впливів з боку 

суспільства, що можуть стати причиною їх дезадаптації. Системазовано різні 

погляди на класифікацію дітей, що належать до цієї категорії, та з’ясовано, 

що вони поділяються на три великі групи: перша група  – це діти з 

негативним життєвим досвідом, що є основним фактором впливу на 

ризиковану поведінку; друга група – діти, яким притаманні відхилення в 

емоційній і вольовій сферах, аномалії у формуванні характеру (акцентуації 

характеру), що при повному збереженні інтелекту обумовлює великі 

труднощі у спілкуванні, навчанні і трудовій діяльності; Третя група – це 

діти, які мають не сильно виражені порушення, однак їх ігнорування може 

призвести до серйозних наслідків. Визначено фактори, що сприяють 

потраплянню дітей до цієї категорії (медико-біологічні, соціально-
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економічні, психологічні, педагогічні) та причини (шкідливі звички батьків; 

асоціальна поведінка батьків, захворювання батьків, жорстоке поводження, 

відсутність постійного місця проживання, безробіття батьків, конфлікти з 

однолітками, стрес тощо). Схарактеризовано маркери, які характерні для 

дітей, які можуть бути віднесені у групу ризику (відставання у розвитку, 

хронічні захворювання неспецифічні для дітей такого віку, висока 

тривожність, прояви депресії та невротичних станів, незадоволеність базових 

потреб дитини, домінування насильницької теми у розмовах, шкідливі 

звички, дружба з «поганими кампаніями»). Доведено, що наслідком 

перебування дітей у групі ризику є їх соціальна дезадаптація, основна 

причина якої полягає у пережитих стресових ситуаціях (шокові психічні 

травми, психотравмуючі короткочасні та постійні психотравмуючі ситуації, 

емоційна депривація), які мають вплив на все життя людини, змінюючи її 

поведінку та вчинки.  

2. Визначено, що соціальна профілактична робота з дітьми групи ризику 

– це система заходів, що спрямована на вирішення конкретної проблеми: 

профілактики девіантної поведінки, профілактики шкільних страхів, 

профілактики вживання шкідливих речовин тощо, та підвищення якості 

життя, мінімізацію чинників «соціального ризику», створення умов 

реалізації принципу соціальної справедливості. Встановлео, що метою 

соціальної профілактики з дітьми групи ризику у загальноосвітній школі є 

створення передумов для формування високоморальної поведінки 

законослухняних громадян. З’ясовано, що реалізація соціально-

профілактичної роботи закладом загальної середньої освіти передбачає 

взаємодію з п'ятьма категоріями установ: установи системи освіти;  установи 

соціального захисту населення; установи системи охорони здоров'я; 

установи пенітенціарної системи; місцеві та громадські організації з 

урахуванням наступних принципів – створення атмосфери довіри, 

комплексного підходу усіх суб’єктів діяльності, тісного зв’язку з сім’єю. У 

загальному вигляді технологія соціальної профілактики включає 
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інформування дітей, виявлення, усунення та нейтралізацію причин і умов, 

що викликали негативні явища, профілактику, відновлення та корекцію і 

здійснюється на трьох рівнях – первинному, вторинному, третинному. 

Досліджено, що ефективність соціальної профілактики буде досягнута за 

умови залучення сім’ї у цю роботу та реалізацією соціальним педагогом 

основних складових соціально-педагогічної допомоги: освітньої, 

психологічної та посередницької на трьох рівнях – профілактичному, 

діагностичному, реабілітаційному. Визначено, що основними формами 

соціальної профілактики ризикованої роботи при роботі з дітьми та їх 

сім’ями є індивідуальні профілактичні бесіди, консультування, соціально-

психологічний тренінг.  

3. В ході теоретичного аналізу було з’ясовано, що ефективними 

технологіями роботи дітьми групи ризику є профілактична робота із 

залученням членів сімей групи ризику з використанням технологій роботи на 

індивідуальному рівні з конкретною дитиною та сім’єю за допомогою 

сукупності форм та методів. Для перевірки теоретичних припущень та 

запровадження ефективних форм роботи з дітьми «групи ризику» та членами 

їх сімей нами була розроблена експериментально-дослідницька програма, 

яка включала 2 етапи – констатувальний, формувальний. Констатувальний 

передбачав розробку методики виявлення дітей групи ризику, метою якої є 

своєчасне виявлення дітей, що перебувають у ситуації ризику та потребують 

допомоги. Проєктування методики передбачило 4 рівня її реалізації – 

організаційний, діагностичний, дієвий та контрольний із сукупністю заходів 

на кожному з них. В ході розробки було встановлено, що основною формою 

роботи соціального педагога є все ж таки бесіда та консультування, 

організація яких має бути побудована з урахуванням наявності у них 

позитивного соціального впливу на дітей групи ризику та їх сімей, що 

можливо зробити завдяки використання у бесіді технології сторітелінгу, 

розробка якої була покладена в основу формувального експерименту. 
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4. Схарактеризовано особливості використання технології сторітелінг 

у діяльності соціального педагога при роботі з сім’ями групи ризику. 

Визначено, що індивідуальна технологія сторітелінг, здійснюється на 

засадах принципів (пріоритету розвитку дитини, максимальної співпраці з 

батьками, захист права дитини на виховання у своїй сім’ї) та з 

використанням правил (взаємності, рідкості, авторитетності, послідовності, 

симпатії, згоди). Основним інструментом технології є використання різного 

типу історій або розповідей (які можуть мати вплив одночасно на батьків і 

дітей, призначені тільки для дітей, ті, що мають вплив на батьків). Визначено 

види історій, що можуть бути використані соціальним педагогом 

(хороші/погані практики, корпоративні, історії-персоналії, історії про 

усвідомлення свого «Я», історії-віруси). Схарактеризовано технологічний 

ланцюжок технології сторітеллінг (1 – ознайомчо-діагностичний, 2 – 

пошуковий, 3 – діяльнісний, 4 – рефлексивно-коригувальний), що 

передбачає наступну послідовність кроків: зустріч з сім'єю групи ризику 

(виявлення неблагополучної сім'ї); виявлення проблем сім'ї групи ризику; 

вибір напрямку роботи; відбір історій та вбудовування їх у процедуру 

соціально-педагогічної роботи з сім’єю групи ризику з метою корегування 

наявних проблем чи відхилень та встановлення довірливих відносин з її 

членами. 

Через об’єктивні умови перевірити ефективність запропонованої 

методики та технології не вдалось. Запровадження методики виявлення дітей 

групи ризику та розробленої технології сторітелінг для роботи з дітьми 

групи ризику та членам їх сімей та перевірку їх ефективності вважаємо 

перспективою подальших досліджень і важливим напрямом удосконалення 

якості сімейних відносин, як основного чинника дитячого благополуччі та 

освітнього середовища ЗЗСО. 

Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про часткове 

успішне виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну 

базу якого можна використовувати при подальшому вивченні форм, методів 
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та шляхів соціально-профілактичної роботи з дітьми групи ризику та 

членами їх сімей.  
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